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ОРГАНІЗАЦІЙНО-УПРАВЛІНСЬКІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЗМІСТУ ПОЧАТКОВОЇ 

ОСВІТИ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ 
 

Анотація. У сучасних умовах глобалізації вивчення основних закономірностей, що впливають на фор-
мування й модернізацію змісту початкової освіти у Великій Британії, є актуальним і необхідним для розви-
тку системи вітчизняної національної освіти. Мета статті: виявити організаційно-управлінські умови фор-
мування змісту початкової освіти у Великій Британії. Методи дослідження: теоретичні ‒ аналіз, синтез, уза-
гальнення, конкретизація, порівняння, узагальнення. Початкова освіта у Великій Британії посідає чільне мі-
сце в системі освіти, вона є основою шкільного навчання. Зміст освіти, в тому числі й початкової) ґрунту-
ється на поєднанні трьох ключових компонентів: формування системи керування на основі врахування осві-
тніх результатів; стимулювання різноманітного співробітництва субʼєктів освіти; реалізація принципів сво-
боди вибору. Освітня політика країни спрямована на розвиток і модернізацію змісту початкової освіти зі 
збереженням базових принципів, характерних для культури й історії країни. Організаційно-управлінські дії 
розглядаються в умовах сучасних тенденцій децентралізації й централізації керування в галузі шкільної 
освіти. Модель стратегічного розвитку, фінансування й керування загальною шкільною освітою є організа-
ційною умовою формування змісту початкової шкільної освіти. 

Ключові слова: початкова освіта, зміст освіти, організаційно-управлінські умови, стандартизація, аль-
тернативна освіта, Велика Британія. 

 
Вступ. Освіта є одним з найважливіших соціаль-

них інститутів, що забезпечує наступність у розви-
тку людської культури, формування умов для соціа-
льної й академічної мобільності молодого поко-
ління. В умовах глобалізації українська загальноос-
вітня школа на початку XXI століття піддалося інте-
нсивним змінам, метою яких була її модернізації. До 
них відноситься вдосконалення змісту освіти з ура-
хуванням світових тенденцій, поглиблення принци-
пів її формування. 

Сьогодні розвиток шкільної освіти, реформу-
вання й модернізація її змісту є актуальною пробле-
мою у світовому співтоваристві. У доповіді 
ЮНЕСКО «Чому кожна дитина повинна навчитися» 
(What Every Child Should Learn) у 2013 р. проголо-
шувалася значимість освіти, формування освітніх ці-
лей і структурування змісту, необхідних в умовах 
процесу глобалізації. Поряд із цим на початку XXI 
століття посилюються тенденції інтернаціональної 
уніфікації національних освітніх стандартів, удоско-
налення технологій освіти й диверсифікованість 
освітніх моделей. 

Дані процеси обумовлені обʼєктивною значимі-
стю змісту освіти як фундаменту особистості, що 
формується, й поширенням уявлень про систему 
освіти як «навчання впродовж життя» (life-long 
learning). Даний феномен заснований на концепціях 
Б.Блума (B. Bloom), У.Джемса (W. James), Дж.Дьюї 
(J.Dewey), Ч.С.Пірса (C.S.Peirce), які стверджували, 
що філософія разом з освітою сприяє створенню за-
гальних методів вирішення проблем, що виникають 
перед людьми в різних життєвих ситуаціях, у плині 
життєвих подій. Це підтверджується державною 
освітньою політикою, у тому числі прийняттям зако-
нодавчих актів та інших документів, активними по-
шуками нових ресурсів розвитку системи освіти, ро-
зробкою реформ стратегічного характеру. 

На рубежі XX-XXI століття корінні зміни в галузі 
економіки, науки й техніки, у соціальних відносинах 
і суспільній свідомості зумовили необхідність гли-
бокої модернізації змісту загальної освіти. У звʼязку 
із цим більшість держав із врахуванням свого істо-
ричного й культурного досвіду стали прагнути до 
вивчення й освоєння позитивного досвіду провідних 
країн світу для розвитку інноваційного потенціалу 
системи освіти. 

Початкова загальна освіта є основою шкільного 
навчання, впливає на духовно-моральний і особисті-
сний розвиток молодших школярів, а також спрямо-
вана на формування особистості що навчається, роз-
виток її індивідуальних здатностей, позитивної мо-
тивації й умінь у навчальній діяльності. З одного 
боку, початкова освіта є більш інваріантною стосо-
вно національно-державних особливостей і більше 
«чутливою» до вікових і психологічних особливос-
тей дітей, а, з іншого боку – більш, відкритою до чи-
сленних, у тому числі досить радикальних глобалі-
заційних інновацій. 

Процеси реформування початкової освіти у Ве-
ликій Британії в зазначеному періоді проходили на 
неоліберальній платформі, тобто, ґрунтувалися на 
визнанні цінностей ринкової економіки й вільної то-
ргівлі, поширення ринкових механізмів на соціальну 
сферу. Освіта розглядається як ресурс для виробни-
цтва людського капіталу.  

Зміст освіти у Великій Британії ґрунтується на 
поєднанні трьох ключових компонентів: форму-
вання системи керування на основі врахування осві-
тніх результатів; стимулювання різноманітного 
співробітництва субʼєктів освіти; реалізація принци-
пів свободи вибору в галузі освіти. Освітня політика 
країни спрямована на розвиток і модернізацію змі-
сту початкової освіти зі збереженням базових прин-
ципів, характерних для культури й історії кріїни [1].  
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У сучасних умовах глобалізації й розвитку глоба-
льних ринків вивчення основних закономірностей, 
що впливають на формування й модернізацію змісту 
початкової освіти у Великій Британії, є актуальним і 
необхідним для розвитку системи вітчизняної націо-
нальної освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні ас-
пекти системи освіти Великої Британії досліджуються 
вітчизняними вченими: А.Барбаріго (середня та спеці-
альна освіта в Англії); Т.Гаврильчук (сучасна система 
освіти у Великій Британії); І.Іванюк (система освіти 
Великої Британії); Л.Заблоцька (структура і зміст нав-
чального процесу у початкових школах Великої Брита-
нії); В.Кицюк (система освіти Англії); О.Кравець (осо-
бливості різнорівневої освіти у Великій Британії); 
О.Локшина (стратегія модернізації освіти у Великій 
Британії); І.Попович (підготовка вчителя в системі 
освіти Великої Британії); К.Стеценко (вдосконалення 
системи освіти Великої Британії); С.Старовойт (особ-
ливості сучасної системи освіти Великої Британії). 
Аналіз публікацій українських науковців свідчить про 
те, що вчені більше зосереджують увагу на загальних 
питаннях освіти Великої Британії. На нашу думку, ва-
ртим уваги є більш глибоке дослідження організації 
навчального процесу в початковій школі, в тому числі 
питання формування змісту початкової освіти. 

Питання початкової освіти, вдосконалення її змі-
сту висвітлюються в працях багатьох британських 
учених: Д.Кауфмана (D.Kaufman) «Навчання для 
майбутнього» (Teaching for future); Р.Кінга (R.King) 
«Молодші школярі ‒ перехід до основної освіти» 
(Young learners ‒ transformation to secondary 
learning); М.Скрівена (М.Scriven) «Освіта для вижи-
вання» (Education for survival); Д.Фойе (D.Foye) 
«Портрет успішної міської початкової школи: Поча-
ткова школа від А до Я» (Portrait of a successful urban 
elementary primary school: the ABC elementary 
school); Дж.Чабба (J.Chubb), Т.Моу (T.Moe) «Сво-
бода навчання» (Liberating learning). 

Мета статті: виявити організаційно-управлін-
ські умови формування змісту початкової освіти у 
Великій Британії. Методи дослідження: вивчення на-
укової літератури, аналіз, систематизація, конкретиза-
ція, порівняння, узагальнення інформації. 

Виклад основного матеріалу. Як і в багатьох ін-
ших країнах, у Великій Британії організаційно-
управлінські дії розглядаються в умовах сучасних 
тенденцій децентралізації й централізації керування 
в галузі шкільної освіти. Таким чином, модель стра-
тегічного розвитку, фінансування й керування зага-
льною шкільною освітою є організаційною умовою 
формування змісту початкової шкільної освіти. На 
відміну від американської децентралізації, британ-
ська централізована модель шкільної освіти – єдине 
державне управління загальною освітою на всій те-
риторії країни. Дослідники (Д.Арчер (D.Archer), 
Д.Бланкет (D.Blanket), П.Блетчфорд (P.Blatchford), 
Б.Лойд (B.Llwyd), М.Міллер (M.Miller), А.Д.Пелліг-
рині (A.D.Pellegrini), В.Стабс (B.Stabs)) відносять 
Велику Британію до змішаної моделі стратегічного 
розвитку й керування шкільною освітою, тому що 
дана модель передбачає сукупні елементи децентра-
лізації й централізації на одній географічній терито-
рії держави. Відзначимо, що не всі частини Великої 
Британії орієнтуються на єдині освітні нормативи й 
стратегічні цілі, наприклад, Шотландія визначає 

індивідуальну політику розвитку шкільної освіти на 
основі власних законодавчих документів і нормати-
вних освітніх стандартів. 

З організаційно-управлінської точки зору зміст 
освіти визначається як система розподілу владних 
пріоритетів і повноважень між рівнями влади й 
субʼєктами освітнього процесу. Керування й органі-
зація контролю на території Великої Британії здійс-
нюється різними рівнями влади, до яких відно-
ситься: 

1. Міністерство освіти Великої Британії (Ministry 
of Education) ‒ основний управлінський орган, що 
визначає ряд законодавчих вимог у форматі звітів, 
доповідей і актів, якими керуються всі освітні уста-
нови при конструюванні навчальних планів і освіт-
ніх програм, що є основою змісту освіти. 

2. Департамент освіти й науки Великої Британії 
(Department of Education and Science) організує і 
структурує зміст освіти у формі національної про-
грами, яка має характер освітніх стандартів на тери-
торії країни. 

3. Королівська інспекція (Royal Inspection) реалі-
зує контроль за освітньою діяльністю навчальних за-
кладів, а також розподіляє державне фінансування з 
бюджету країни, спрямоване на його забезпечення. 

4. Місцеві органи влади (Local Authorities) визна-
чають необхідний перелік вимог до організації осві-
тнього процесу, планування змісту освіти в школах, 
здійснюють контроль за успішністю учнів. Також 
місцеві органи визначають пріоритети, відзначені 
урядом держави, забезпечують підвищення освітніх 
стандартів шляхом визначення цільових показників 
або через конкуренцію. 

Організаційно-управлінські умови формування 
змісту шкільної освіти необхідно розглядати в кон-
тексті загальної системи шкільної освіти. У звʼязку 
із цим, коротко проаналізуємо деякі особливості 
британської систем шкільної освіти (The system of 
schooling), моделей і органів їхнього керування й фі-
нансування (Models of financing and management in 
schooling). 

Загальноосвітня школа має конкретну організа-
ційну структуру, що характеризує її властивості, які 
визначають значну варіацію її типів, видів, структу-
рно-організаційних і управлінських моделей. Cис-
тема шкільної освіти Великої Британії представляє 
собою трирівневу модель, яка реалізується в кон-
тексті початкової (включаючи молодшу школу), ос-
новної й середньої загальної освіти. Початкове нав-
чання здійснюється з 5-річного віку. Модель почат-
кової освіти містить два рівні: молодша й початкова 
школи, які структурно й змістовно включені в зага-
льношкільну освітню модель і детермінують її 
обовʼязкові складові. У початковій школі віковий 
поріг для переходу від початкового рівня навчання 
до основного й закінчення загального шкільного на-
вчання становить 11 і 18 років відповідно. При 
цьому часовий період навчання в основній школі 
становить 5 років [2]. 

Освіта Великої Британії передбачає функціону-
вання державного і приватного секторів. Частина уч-
нів навчається в школах-пансіонах (boarding 
schools), де вони перебувають впродовж всього нав-
чального року, а канікули проводять вдома. Слід 
підкреслити, що школам-пансіонам надана автоно-
мія з питань формування й модернізації змісту 
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освіти, при цьому уніфікацію даного змісту забезпе-
чує регламентоване дотримання вимог Національної 
освітньої програми всіма школами країни. Приватні 
школи мають можливість навчати молодших школя-
рів за індивідуальними програмами, максимально 
враховуючи їх індивідуально-психологічні власти-
вості (темперамент, характер, здібності), особливо-
сті перебігу психічних процесів (відчуття, сприй-
мання, мислення, мовлення, уява, увага, воля). Бі-
льше того, в залежності від індивідуальних біорит-
мів учнів (сови, жайворонки, аритміки), частина уч-
нів навчається до обіду, інші ‒ після обіду. Безпере-
чно, в державних школах організувати навчання та-
ким чином важко. 

Навчальний рік у школах Великої Британії регла-
ментований і затверджений Міністерством освіти. 
Всі навчальні заклади країни, які надають освітні по-
слуги, повинні дотримувати певних вимог. Зокрема, 
навчальний рік продовжується в початковій школі 
190 днів (38 тижнів) і передбачає 4 канікулярні пері-
оди; навчання триває до обіду і після обіду (morning 
and afternoon sessions), між якими є перерва (midday 
break), причому ця перерва не регламентується осві-
тніми державними стандартами, а кожний навчаль-
ний заклад встановлює цей час самостійно; академі-
чний тиждень містить 20-30 годин, що дає можли-
вість розподілити предметні дні, тижні, модулі про-
тягом навчального року.  

 Національна освітня програма Великої Британії 
для початкової школи (National Curriculum of the UK. 
Primary School), передбачає початок навчання дітей 
в школі з пʼятирічного віку і включає 2 періоди: мо-
лодша школа (infant school ‒ з 5 до 7 років) і почат-
кова школа (primary school ‒ з 7 до 11 років), що ві-
дповідає ключовим стадіям (Key Stage 1, 2) [3]. 

Слід відзначити, що в британських державних 
школах не занадто багато уваги приділяється індиві-
дуалізації освіти. Водночас, згідно вимог британсь-
кої освітньої програми, у молодшій школі відсутні 
традиційні уроки, протягом навчального часу шко-
лярі пізнають навколишній світ через ігрову діяль-
ність, що носить контролюючий, навчальний, пізна-
вальний, розвиваючий, комунікативний, діагностич-
ний і творчий характер і відповідає психологічним, 
віковим особливостям школярів молодшого шкіль-
ного віку [4; 5]. 

Велика Британія є країною, яка протягом декіль-
кох століть дотримується консервативності, націо-
нальної, культурної й історичної уніфікації в сфері 
шкільної освіти [6]. Це одна з країн сучасного світу, 
яка, на думку багатьох учених, не визначається як 
потужний «модератор» педагогічних ідей та іннова-
цій, вона займає спостережливу й оцінну позицію в 
апробації й асиміляції нових теоретичних ідей, прак-
тичних і технологічних удосконалень. Наприклад, 

початкові школи Великої Британії не передбачають 
варіанту проведення, планування й організації уроку 
разом з асистентом, студентом або помічником вчи-
теля, як це прийнято в деяких країнах світу (винят-
ком є проведення занять в інклюзивних класах). 

Організація контролю за якістю знань молодших 
школярів базується на літерному позначенні їх успі-
хів від А+ до F, згідно англійського алфавіту. Таким 
чином, літера А+ ‒ найвища оцінка; А ‒ відмінно; В 
‒ дуже добре; С ‒ добре; D ‒ не зовсім успішно; Е ‒ 
погано; F ‒ дуже погано. Зауважимо, що літера F 
вживається дуже рідко. 

Крім державних і приватних шкіл, у Великій Бри-
танії досить поширеними є альтернативні школи (ча-
ртерні, магнітні, ваучерні та ін.), які суттєво відріз-
няються від інших традиційних закладів освіти. Аль-
тернативні школи працюють за власними програ-
мами, авторськими методиками, надають максимум 
свободи учням для розкриття їх здібностей, самови-
раження. 

Школи надають всім членам освітнього процесу 
(учителям, адміністрації, учням, батькам) свободу у 
використанні власного досвіду й застосуванні його в 
освітніх цілях. Цикли навчальних дисциплін з варіа-
тивного компонента, а також організаційно-управлі-
нські рішення приймаються членами шкільної ради, 
у яку входять представники освітнього процесу 
(учні різного віку, члени адміністрації, викладачі, 
батьки, представники влади шкільного округу). Від-
значимо, що в альтернативних початкових школах 
виключається авторитаризм із боку навчальної орга-
нізації, педагога, що перетворює освітній процес у 
гармонійне, організоване природне середовище, ко-
мфортне для молодших школярів. Структурно нав-
чальний план конструюється разом з батьківським 
комітетом і педагогічним колективом, що враховує 
потреби, інтереси й особливості конкретного шкіль-
ного контингенту, географічних, територіальних і 
соціальних умов. 

Висновки. Формування змісту початкової освіти 
Великої Британії залежить від багатьох чинників, в 
тому числі від базової організаційно-управлінської 
умови, що являє собою модель стратегічного розви-
тку, керування й фінансування загальною шкільною 
освітою. Велика Британія є країною з елементами 
централізації при формуванні змісту шкільної 
освіти, що визначає однакові вимоги й освітні стан-
дарти на державному, регіональному й місцевому рі-
внях із широким спектром його варіації локально. 
Стандартизація є основою організаційно-управлін-
ської моделі формування змісту початкової освіти, 
що має обовʼязковий характер з варіативним струк-
турним і змістовим компонентом, реалізований че-
рез Національну освітню програму (National 
Curriculum). 
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ORGANIZATIONAL AND MANAGEMENT CONDITIONS OF FORMATION OF PRIMARY  
EDUCATION CONTENT IN GREAT BRITAIN 

 
Abstract. The study is dedicated to identifying the peculiarities of the formation of the content of primary 

education in Great Britain. In the modern conditions of globalization the study of the main laws affecting the for-
mation and modernization of primary education content in Great Britain is relevant and necessary for the domestic 
national education system development. The research aim: to reveal the organizational and managerial conditions 
for the formation of primary education content in Great Britain. Methods of research: analysis, synthesis, generali-
zation, specification, and comparison. Primary education in Great Britain occupies a prominent place in the educa-
tion system, it is the basis of schooling. The content of education, primary including, is based on a combination of 
three key components: the formation of a management system based on educational results; stimulation of diverse 
cooperation of education subjects; implementation of freedom of choice principles. The countryʼs educational policy 
is aimed at developing and modernizing the content of primary education while preserving the country culture and 
history. In Great Britain, organizational and management actions are considered in terms of modern trends of man-
agement decentralization and centralization in the field of school education. The model of strategic development, 
financing, and management of general school education is an organizational condition for the formation of the 
primary school education content. The British centralized model of school education is a single-state management 
of general education throughout the country. Standardization is the basis of the organizational and management 
model of the formation of the content of primary education, which is mandatory with a variable structural and 
content component, implemented through the National Curriculum. Formation of primary education content in Great 
Britain depends on many factors, including the basic organizational and management conditions, which is a model 
of strategic development, management, and financing of general school education. 

Key words: primary education, the content of education, organizational and management conditions, stand-
ardization, alternative education, Great Britain. 
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